

# 走，还是留，这是个问题

## 传奇斗士穆加贝或面临“最后一战”

### ■新闻背景

### 津巴布韦执政党 要求穆加贝夫妇辞职

据新华社11月18日电 津巴布韦执政党津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线(民盟)的10个省级机构17日一致要求党主席兼第一书记、总统罗伯特·穆加贝及其妻子格蕾丝·穆加贝辞职。

这些民盟机构指认格蕾丝领导的少壮派“40一代”误导穆加贝、违反党章打击其他党员、在国内制造混乱、掠夺国家资产。

津巴布韦官方媒体《先驱报》网站报道，民盟在全国各省的机构“协调委员会”开会，全部10个省的“协调委员会”都要求穆加贝夫妇辞职。

协调委员会指认在民盟分管妇女事务的格蕾丝领导所谓“40一代”误导穆加贝，在党内和国家“制造混乱”，主张把这一“阴谋团体”清除出党并移交司法部门审理。

按照协调委员会的说法，穆加贝对党的领导权已经旁落格蕾丝手中，从而失去领导资格。

协调委员会说，如果穆加贝夫妇不辞职，应解除两人的职务。

另据新华社报道，数万名津巴布韦民众当地时间18日上午涌入首都哈拉雷街头举行大规模游行，对军方的军事行动表示支持，并要求总统穆加贝立即辞职。

上午10时许，记者在哈拉雷市中心看到，几乎所有主要街道都被游行人群占据。人们挥舞着“穆加贝必须辞职”“支持国防军”等标语向总统府方向行进。总统府门前也聚集了大批民众，一些民众试图进入总统府，但被守卫的士兵拦下。

截至当地时间18日中午，游行造成市区交通基本瘫痪，但未发生严重冲突，整个游行活动预计将于下午结束。

### 委反对派领导人 出逃邻国

据新华社11月18日电 委内瑞拉反对派领导人、首都加拉加斯市前市长安东尼奥·莱德斯马17日逃至邻国哥伦比亚，继而将前往西班牙。委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗稍后发声，要莱德斯马“永远别回来”。

莱德斯马现年62岁，是委内瑞拉反对派代表人物之一。他被指支持2002年试图推翻时任总统乌戈·查韦斯的未遂军事政变。

2014年，莱德斯马参与领导了反对现总统尼古拉斯·马杜罗的大规模街头抗议。那次抗议最终导致43人死亡。

2015年，莱德斯马因涉嫌策划颠覆政权被逮捕。被捕数月后，他因健康原因改在家中监禁，受到24小时监视。

美联社17日报道，莱德斯马从家中逃出后乘车前往委内瑞拉与哥伦比亚边界，途中成功通过多个检查站，最终进入哥伦比亚。莱德斯马说，他的此次逃亡获得一些政府安全部门人员的帮助，而且计划非常保密，甚至在海外的妻子和女儿都不知情。

莱德斯马称，他已经与哥伦比亚总统胡安·曼努埃尔·桑托斯通了电话，后者表示了对他的支持。

现年93岁的穆加贝是非洲民族解放运动先驱，津巴布韦“国父”，执掌政权已有37年之久。

去年年底，穆加贝被执政党推举为2018年总统候选人，他踌躇满志，说要干到99岁。而这场突如其来的政治危机，使他的政治生涯和津巴布韦的政治前景都变得扑朔迷离。

走，还是留？传奇斗士穆加贝或许将迎来他的“最后一战”。

### 传奇斗士

“传奇”，是形容穆加贝时最常用的词汇之一。

生于1924年的穆加贝，是上世纪五六十年代非洲民族解放运动的亲历者。青年穆加贝曾赴南非求学，与后来南非反种族隔离领袖曼德拉同在一所大学。两位充满理想和斗志的年轻黑人，此后成为非洲民族解放运动的“双子星”。

1960年，穆加贝回到南罗得西亚(津巴布韦前身)，加入津巴布韦非洲人民联盟。后因理念有别，穆加贝创立了津巴布韦非洲民族联盟，继续从事反殖民独立运动。1963年，穆加贝遭殖民当局逮捕，被囚禁了11年。出狱后，他前往莫桑比克，继续进行独立斗争。

1976年，津巴布韦非洲民族联盟与津巴布韦非洲人民联盟合并，组成了现在的执政党——津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线(民盟)。

通过艰苦卓绝的努力，穆加贝和他的战友们最终迎来胜利。1980年，津巴布韦独立，穆加贝当选总理。1987年，津巴布韦政体从内阁制变更为总统制，穆加贝始终掌握最高权力，连任总统至今。

### 由盛转衰

上世纪80年代，津巴布韦被誉为“非洲面包篮”，粮食长年出口欧洲，园艺产业驰名海外。但由于殖民历史原因，津巴布韦大部分土地掌握在白人农场主手中，占人口绝



□新华社发

11月17日，津巴布韦总统穆加贝(中)在首都哈拉雷主持津巴布韦开放大学毕业典礼。这是穆加贝在津巴布韦军方近日采取军事行动后，首次在公开场合现身。

大多数的黑人只拥有少数土地。为改变这种局面，穆加贝政府推出土地赎买政策，由津巴布韦和英国政府共同出资，从白人手中购买土地分给黑人。

但到了90年代后期，英国不再出资，加上津巴布韦经济不景气，土地赎买政策无法推进下去。2000年，穆加贝和民盟推出新的土地政策，将白人农场主的土地收归国有并分发给缺地的黑人。据统计，30多万津巴布韦黑人因此分到了土地。

然而，新政策引发白人农场主强烈抗议，一些地方爆发了流血冲突。美英等西方国家以此为由，对津巴布韦实施长期经济制裁。许多白人农场主撤离，导致农业产量急剧下降。津巴布韦经济内外交困，出现恶性通胀，本币津巴布韦元汇率雪崩，以至于2008年出现了100万亿面额的钞票。

### 祸起萧墙

津巴布韦军方15日发表声明否认发动政变。军方发言人称，军方的目的是清除执政党内的“罪犯”。外界舆论普遍认为，其矛头无疑

指向“第一夫人”格蕾丝及其身边势力。

格蕾丝是穆加贝的第二任妻子。格蕾丝原本是国家机关的一名打字员，与穆加贝年龄相差4岁。1992年，穆加贝的前妻萨丽病逝。四年后，穆加贝与格蕾丝举行盛大婚礼。两人育有三个孩子。

2014年8月，格蕾丝被民盟选为政治局秘书。踏入政坛后，格蕾丝显露出咄咄逼人的姿态，大力抨击当时被认为是穆加贝接班人的副总统穆鲁。同年12月，这名曾参加过民族独立战争的女政治家被解除执政党副主席和副总统职务，后被开除出党。

随后，穆加贝擢升多年来的左膀右臂姆南加古瓦为副总统。当时，人们普遍认为，与军方关系密切的姆南加古瓦最有可能成为穆加贝的继任者。

然而，2017年，同样的戏码再次上演。格蕾丝多次指责姆南加古瓦有野心。11月6日，姆南加古瓦被解除副总统职务。8日，姆南加古瓦发表声明说，由于遭受人身威胁，他已离开津巴布韦。几天后，军方采取行动，软禁穆加贝及其家人，津巴布韦陷入政治危机。

(新华社哈拉雷11月18日电)

# 西藏米林县发生6级地震

## 已造成3人轻伤，部分房屋震裂村庄停电



据新华社拉萨11月18日电 11月18日06时34分，林芝市米林县发生6.9级地震，震源深度10千米。截至18日20时，地震共造成米林县3人轻伤，米林县、波密县和巴宜区等部分地区房屋出现裂缝，一些村子停电。

据了解，地震发生时，林芝市墨脱县、米林县及周边县区震感强烈。波密县扎木和古乡、巴宜区鲁朗镇、米林县派镇等部分地区房屋出现裂缝，少数房屋屋顶倒塌。地震发生后，林芝市委、市政府第一时间在全市启动地震应急预案，各县(区)、各乡镇进行详细排查，全面核实有关情况。国家减灾委、民政部于18日10时30分紧急启动国家Ⅳ级救灾应急响应，派出工作组赶赴灾区指导抗灾救灾。目前，震区通信畅通，电力恢复正常，受损道路正在修复，群众生活未受太大影响。

▲图为地震造成部分路段交通受阻。

# 校园贷骗局又换新“马甲”

## 辨花招还需擦亮眼睛

### ■新闻“锐”点

- 近一段时间受骗于校园贷的大学生，不少是因为想做兼职或开微店等“微创业”需要周转资金而上当受骗。
- 防止大学生成为校园贷的受害者，一方面要提高在校学生的法律意识，增强其对各种形式校园贷的辨别能力；另一方面对于学生合理的资金需求，也应通过正规渠道予以适当满足。
- 应当加快网络借贷市场主体准入资格审核的立法脚步，同时工商行政管理部门也要对各类借贷形式严格把关。

目前，汪某某已被警方刑事拘留。

### 耍花招

### 校园贷骗局惯用“马甲”

2016年4月，教育部联合银监会发布《关于加强校园不良网络借贷风险防范和教育引导工作的通知》，其中就“加大不良网贷监管力度，加强宣传教育、普及金融知识、学生信贷体系建设”等方面做出规范。今年，银监会又再次发出通知，要求各金融机构禁止向未满18周岁的在校大学生提供网贷服务。为此，校园贷不得不低调“潜伏”，套上各种形式的“马甲”。

——成立骗子公司，以高薪招聘全职或兼职为由，骗取学生信任，获取学生身份信息在网贷平台实施贷款或购买物品，当无法偿还贷款后人去楼空。

——利用学生和熟人之间感情，借用学生或熟人的身份信息在网贷平台实施贷款或消费，套取钱财后“赖账”或“消失”。

——以“同门师兄师姐”或者校友的身份，

在校园QQ群、微信群、校园网等社交媒体与学生套近乎，在获得学生的信任后，便可以协助其找工作或者无息贷款为由，骗取学生的身份证等证件，利用其身份信息在网络信贷平台上进行贷款，待贷款成功后便“人间蒸发”。

——以帮学生找工作或者是利用其身份信息贷款后进行投资，受害人可以分到一定比例的红利等理由，以此诱惑学生上当受骗。

——利用学生欠缺金融知识和法律知识的特点，网贷平台或诈骗分子不如实告知借款的真实风险或打着“零首付”“零利息”等低成本幌子，诱导大学生上当受骗。

——利用学生虚荣和怕事的心里特点，诱导学生贷款后，采取恐吓、拖延、哄骗等手段让学生知道被骗后不敢声张，任由继续被骗。

### 防中计

### 疏堵结合合理谋划需求

记者梳理发现，近一段时间受骗于校园贷的大学生，不少是因为想做兼职或开微店

# 中欧班列累计开行数量突破6000列

据新华社北京11月18日电 记者18日从中国铁路总公司获悉，自2011年开行以来，中欧班列累计开行数量已突破6000列。截至11月17日，2017年中欧班列开行数量已突破3000列，创中欧班列年度开行数量历史新高，超过2011年至2016年六年开行数量的总和。

中国铁路总公司有关部门负责人介绍，作为推进“一带一路”建设，加快沿线国家道路联通、贸易畅通，打造利益共同体的重要举措，铁路部门加强内外沟通协调，优化运输组织，完善服务保障，中欧班列呈现良好发展态势。目前，中欧班列已铺画运行线57条，国内开行城市达到35个，到达欧洲12个国家34个城市。

今年5月，由中国铁路总公司倡议，与重庆、成都、郑州、武汉、苏州、义乌、西安等7家班列平台公司共同发起，成立了中欧班列运输协调委员会，共同协商解决中欧班列发展中面临的问题，进一步降低物流成本，提高运行品质和效率。

# 中国内地已有31个城市 开通轨道交通

据新华社北京11月18日电 截至今年上半年，中国内地已有31个城市开通运营城市轨道交通，运营总里程共3965公里，已有53个城市开工建设轨道交通。

建设城市轨道交通强国座谈会18日在北京交通大学举行。中国城市轨道交通协会常务副会长周晓勤在致辞中说，中国内地城市轨道交通的建设已连续快速发展10年以上。根据城市轨道交通协会统计，截至今年上半年，中国内地已有31个城市开通运营城市轨道交通，运营总里程共3965公里。已有11个城市开通运营现代有轨电车，运营里程共233公里。已开工建设轨道交通的有53个城市。规划建设规模超过9000公里，在建规模约5770公里。今年底还将新增厦门、贵阳两个开通运营轨道交通的城市。今年全年将新增运营里程699公里。



□新华社发

11月17日，在伊拉克拉瓦迪，士兵参加收复拉瓦迪的军事行动。

据伊拉克国家电视台17日报道，经过数小时的激战，该国政府军当天成功收复极端组织“伊斯兰国”在其境内的最后一处据点拉瓦迪镇。

# 俄第四艘“北风之神”级 战略核潜艇下水

据新华社圣彼得堡11月17日电 俄罗斯正在制造第四艘“北风之神”级战略核潜艇“弗拉基米尔大公”号17日在北德文斯克市下水。

俄海军总司令科罗廖夫当天出席“弗拉基米尔大公”号下水仪式。科罗廖夫说，俄海军有望于2018年正式接收这艘核潜艇，届时俄海军战略核力量中现代核潜艇的比例将大幅提高。

“弗拉基米尔大公”号是首艘升级版的“北风之神”级战略核潜艇，于2012年开始建造。俄海军计划在2020年前建造8艘“北风之神”级核潜艇，目前已有3艘该级核潜艇交付俄海军。

“北风之神”是俄罗斯研制的最新型战略核潜艇，由圣彼得堡“红宝石”中央设计局设计，长170米，宽13.5米，水下最高航速29节，最大潜深450米，定员107人，每艘可携带16枚“布拉瓦”洲际弹道导弹。

# 日产任用无资质检验员 历史达38年

据新华社电 日产汽车17日向日本国土交通省提交报告，就此前爆出的任用无资质人员进行车辆出厂检查一事的调查情况和应对对策进行汇报。报告显示，从38年前起，日产国内工厂就存在这种违规操作。

报告援引日产员工证言说，最早从1979年起，日产在栃木县的工厂可能就开始任用无资质检验员。文件记录证实，位于神奈川县的追滨工厂从1989年以后常年存在这种违规情况。除位于京都的工厂外，日产在日本国内的5家工厂长期以来普遍如此。

报告说，部分日产工厂会把具备资格的检验员的徽章发给无资质人员，或者在国土交通省派人检查时，临时撤走没有资质的检验员，以此蒙混过关。

日产汽车17日召开记者会，社长西川广人任用无资质检验员的丑闻致歉。



□新华社发

11月17日，在土耳其安卡拉，总统埃尔多安在正义与发展党内会议上发表讲话。

土耳其总统埃尔多安17日在安卡拉宣布，土耳其决定退出正在挪威举行的北约联合军演，因为军演在设定假想敌的过程中出现了侮辱土耳其的内容。

